



您现在的位置：[首页](#) >> [学术专栏](#) >> [党的建设](#)

增强领导科学发展的理性思维素质

发布日期：2008/10/07 提供单位：党史党建教研室

胡汉武

胡锦涛同志在全党深入学习实践科学发展观活动大会上强调：“着力提高各级党组织、领导班子和领导干部贯彻落实科学发展观的本领，努力把各级党组织建设成为贯彻落实科学发展观的坚强堡垒、把干部队伍建设成为贯彻落实科学发展观的骨干力量，为推动科学发展提供坚强组织保证。”深入学习实践科学发展观活动，必须认真领会和掌握科学发展观的科学内涵、精神实质和基本要求，不断增强领导科学发展的理性思维能力。

一、要深刻领会掌握人是决定因素的观点。人是发展的主体，也是发展的决定力量，社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设都是由人来组织和实施的，一切工作对象都是受人支配的，一切建设目标都是靠人来实现的。领导科学发展必须坚持思想领先的原则。不管做什么工作，都要先抓思想教育，先提高人的认识，先统一人的思想，先把人的积极性创造性调动起来，通过强有力的思想政治工作，着力转变不适应、不符合科学发展要求的思想观念，着力解决影响和制约科学发展的突出问题以及党员干部党风党纪方面群众反映强烈的突出问题，着力构建有利于科学发展的体制机制，提高领导科学发展、促进社会和谐的能力，使党的工作和党的建设更加符合科学发展观的要求。领导科学发展必须在学习实践科学发展观中不断提高人的能力素质。提高广大党员干部的能力素质不是手段，是根本目的，是深入学习实践科学发展观活动的重要内容，是各级党组织和领导干部的重要职责。提高能力素质最根本的是要立足岗位，履行职责，做好工作，把本地区本部门的科学发展观作为提高能力素质的过程，在提高能力素质中更好地做好工作、促进发展，形成自己的抓法、特色和精品。同时，在工作的过程中把感性认识上升到理性认识，把零碎认识上升到系统认识，并不断归纳完善，把好的经验、成功的做法上升为制度机制，在高标准做好工作中不断提升能力素质。领导科学发展必须紧紧依靠人民群众。毛泽东同志讲过，只有领导的积极性，而没有广大群众的积极性，只能是少数人的空忙。科学发展必须紧紧依靠人民群众，做到谋划发展思路向人民群众问计，查找发展中的问题听取人民群众意见，改进发展措施向人民群众请教，落实发展任务靠人民群众努力，衡量发展成效由人民群众评判，最大限度地把全社会的发展积极性引导到科学发展上来。进一步实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，着力把最广大人民的根本利益作为贯彻落实科学发展观的根本出发点和落脚点，努力兴办人民群众希望办的实事好事。

二、要深刻领会掌握实事求是的观点。科学发展是时代的要求，是新形势新任务的要求，是最大的实事求是。发展必须着力坚持解放思想、实事求是、与时俱进，深刻把握我国经济社会发展趋势和规律，继续坚定不移地把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节，加强重要领域和关键环节改革步伐，着力构建充满活力、富有成效、更加开放、有利于科学发展的体制机制。解放思想是马克思主义的灵魂和精髓，是发展中国特色社会主义事业的一大法宝。以思想的大解放带动事业的大发展，是改革开放30年来我国发展的一条基本经验。当今世界正在发生广泛而深刻的变化，当代中国正在发生广泛而深刻的变革，我们要顺应世情、国情、党情、

军情的发展大势，在新的起点上推进经济社会建设。创新发展，就必须牢固确立解放思想、更新观念、自主创新的思想意识，打破习惯势力和主观偏见的束缚，永不僵化、永不停滞，使我们的思想与党的十七大精神相一致，与科学发展观相一致，与当前面临的形势任务相一致，与本地区本单位的实际相一致。实事求是党的思想路线的本质内容，是做好一切工作、实现科学发展的基础。实事求是看似简单，实际上是一个很深的理论，不能简单化，浅表化。只有大力弘扬求真务实的精神和作风，本着对党的事业高度负责、对本地区本单位建设高度负责、对自己高度负责的态度，坚持依据上级决策部署、依据职责要求、依据实际和发展规律看问题、抓建设，才能真正做到实事求是。与时俱进是新时期最鲜明的标志。世界上的事情都是不断发展变化的，不与时俱进、墨守成规，工作充其量也只能是在低层次上徘徊。只有坚持思想观念和思想方法、工作思路和工作方法、人员素质和工作作风的与时俱进，坚持用发展的眼光、发展的理念、发展的思路解决前进中的新情况新问题，才能不断提高科学发展的质量和水平。

三、要深刻领会掌握系统和联系的观点。辩证唯物主义认为，世界上任何事物都以系统而存在，发展的过程就是系统中各个要素互为促进的过程。科学发展观的基本要求和根本方法讲的就是事物的系统和联系，经济社会建设是一个大系统，必须把单项工作放在系统的关系中加以把握，才能立足本职为全局作贡献。要增强工作的整体性。系统不是各要素的简单相加，而是有机结合，是作为一个相互联系的整体在起作用。不立足全局，工作做得再多，也只是重复劳动，单纯的量的积累不会引起质变。只有把局部放在全局中思考，才能全面地把握事物。这就要求各级党组织的工作有很强的大局意识，始终站在政治和全局的高度来思考工作，切实把局部建设放在党和国家发展的战略全局中，把单项工作放在整个经济社会全面建设中来谋划。要注重工作的层次性。科学发展要层次领导、分类指导、能级管理。实行严格的责任制，把工作目标和责任分解细化到每项工作、每个岗位和每个人员。做到非常明确，非常熟悉，认真履行，防止借口集体负责而实际上无人负责的现象。要把握工作的联系性。系统各要素之间彼此联系、相互贯通、相互影响。领导科学发展千头万绪，只有联系起来、结合起来一起做，才能抓一项工作带动和促进多项工作，形成互动、互促、互进的科学效果。

四、要深刻领会掌握矛盾和发展的观点。矛盾是事物发展的动力，矛盾不断出现，又不断解决，事物就不断发展和前进。要在抓问题中求发展。矛盾无时不在，无处不在，旧的矛盾解决了，新的矛盾还会出现，抓问题是一个永恒的课题。如果哪个地方哪个单位说没有问题，那就是弄虚作假，或者是水平太低。我们必须大力倡导发现问题是能力、揭露问题是党性、正视问题是素质、解决问题是政绩的良好风气，坚决反对形式主义、官僚主义和隐情不报、弄虚作假。要在研究特殊性中求深入。研究和掌握矛盾的特殊性，是认识事物的基础。只有准确把握本地区本单位的特点规律，才能有的放矢地做好工作。党委机关的责任，就是要把上级的指示同本地区本单位的实际情况紧密结合起来。既要按上级规定抓好普遍性要求的落实，又要认真搞好调查研究，真正把本地区本单位的特点、优势和劣势搞清楚，因时、因地、因事制宜，把握普遍性，着眼特殊性，注重创造性，牢牢把握科学发展的主动权。要在抓主要矛盾中求突破。事物的性质主要是由取得支配地位的主要矛盾和矛盾的主要方面所规定的。主要矛盾和矛盾的主要方面起了变化，事物的性质也就随着起变化。我们在认识复杂事物的发展过程中，不能把矛盾的各个方面平均看待，眉毛胡子一把抓，要着重把握主要矛盾和矛盾的主要方面。

五、要深刻领会掌握辩证的观点。辩证发展的观点是马克思主义的基本观点，也是贯穿科学发展观的一个重要思想。看问题要坚持两点论，不能抓住一点不计其余，也不能绝对化。在看待局部形势时，既要看到成绩更要看到问题。胡锦涛主席反复强调，越是形势好的时候，我们越要有忧患意识，越要居安思危。在任何时候都要清醒地看到形势任务的发展变化，清醒地看到工作中存在的矛盾和问题，清醒地看到自身的差距和不足，不断增强忧患意识，抓好各项工作的落实。在工作出现问题时，既要从小处查原因，更要从党委机关查原因。基层建设是党委机关的一面镜子，基层存在的问题都可以从党委机关中找到根源，不能一味地抱怨基层，要重点从党委机关的指导思想、工作方法、工作作风上找问题。在工作没做好时，既要分析客观因素，更要分析主观因素。很多时候，在各种条件相同的情况下，主观的努力程度不同，结果往往大不一样。有的同志在条件十分艰苦，困难很多的情况下，工作干得很出色，任务完成得很好。而有的同志在工作条件很好的情况下却问题百出。还有的同志碰到一点困难、碰到一点矛盾、碰到一点问题就打退堂鼓，当工作的逃兵。这些都是主观上的问题。抓工作一定要多从主观上努力，要敢于面对各种困难，敢于迎接各种挑战，敢于创新奋进，不能因为某个客观条件暂时不具备就不努力，甚至连其它条件具备的事也不去抓。只要掌握科学的发展观和方法论，有坚定的理想信念，有勇于克服困难做好工作的昂扬精神状态，充分发挥党委的领导核心作用、基层党组织的战斗

堡垒作用、领导干部的模范带头作用、共产党员的先锋模范作用，深入学习实践科学发展观活动就一定卓有成效，实现中国特色社会主义又好又快发展。

信息来源：《吉林日报》

本信息共浏览：**347**次

[\[设为首页 \]](#) [\[加入收藏 \]](#) [\[打印文本 \]](#) [关闭窗口](#)

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [网管信箱](#) | [网站导航](#)
版权所有：中共宁波市委党校 系统建设：宁波市委党校信息化办公室
联系电话：87082028 Email：admin@nbdx.cn